

# DELBÁCSKA

Budapest  
Museum

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslobođenja 3. szám, (Wagner palota). Telefonszám: 21-37, éjjel 24-88. Sürgőnyclm: „Délbácska” Novisad.

NOVISAD, 1927. ÁPRILIS 28.

CSÜTÖRTÖK

Előfizetési ára: egy óra 40 din; három óra 120 din; fél évre 240 din, és egész évre 480 dinár. Egyesszám: ára hétköznap 1:50 dinár, vasárnaponként 2 dinár.

## A Magyar Párt nagygyűlése

Pünkösdi hétfőjén tartja meg Szubotičán országos nagygyűlését a Magyar Párt. Két esztendőnél is hosszabb idő múlt el azóta, amióta utoljára jöttek össze a Magyar Párt küldöttel és akkor sem tarthatták meg a nagygyűlést, hanem inkább csak konferenciát. Azóta sok minden megváltozott nemcsak a Magyar Párton belül, hanem a magyar népen belül is, sőt még az országos politikában is. Ezért nagy érdeklődéssel tekintünk a pünkösdi hétfői nagygyűlés elé. Sok mindenre akar akkor választ a magyar nép olyan kérdésekre, amelyek bizony még nem nyertek egészen tisztázást.

A nagygyűlés sikere és eredményes munkája azonban elsősorban magától a magyar néptől függ, aítól, hogyan képviselteti magát azon. Nem elég az, hogy csak nagy tömegek vegyenek részt a nagygyűlésen, de feltétlenül hogy az ott megjelentek öntudatos magyarok legyenek. A szubotičai nagygyűlésen a jugoszláviai magyarság további sorsára nézve igen fontos határozatokat kell hozni és ezért olyan embereknek, a magyar nép olyan megbízottainak kell ott a vezetőserepet vinniük, akik teljes mértékben bírák a nép bizalmát, de emellett alkalmasok arra is, hogy a magyar nép sorsát intézzék.

Jugoszlávia magyar népe, amely politikai téren mindeddig tértelenségre volt kárthatatva, most mindinkább tudatára ébred erejének és súlyának. A tartománygyűlési választások adtak először alkalmat a magyar népnek arra, hogy szabadon élhessen állampolgári jogával és a saját jelöltjeire szavazhasson. Igaz ugyan, hogy ennek a szabad véleménynyilvánításnak nagy árat kellett megfizetni és ma még kérdés, hogy a tartománygyűlési választások alkalmával hozott áldozat felér-e azzal az előnyvel, amit a magyar nép kap. Egyelőre még nem lehet határozott választ adni erre, a közeljövő azonban mindenesetre meg fogja ezt mutatni. A pünkösdi hétfői nagygyűlés éppen a választásokra való tekintettel bír nagy fontossággal. A magyar nép várja, hogy vezetői az ediginél aktívabb munkásságot fognak kifejteni és így a községi és parlamenti választások nem fogják sem váratlanul sem, meglepetés-szerűleg érní a magyar népet és pártját. Az eddigi választások eredményei alapján illetve eredménytelenségeinek tanulsága alapján olyan intézkedéseket kell majd foganatosítani, amelyek helyrehozzák a múltban elkövetett hibákat és mulasztásokat. Nem akarunk ezért senkit sem szemrehányással illetni, de éppen azért elvárjuk, hogy, aki elkövette, be fogja látni hibát és a pünkösdi hétfői nagygyűlés után ennek megfelelően fog eljárni. Mi bizunk a magyar népben, amely dacára sok hibának előbb utóbb mégis csak rá fog eszmélni arra, hogy egyedül a Magyar Pártban van helye. A Magyar Párt minden életmegnyilvánulásának olyannak kell lennie, amely alkalmas arra, hogy a sötétben tévelygő magyarokat felvilágosítsa és megnyerje magának. A pünkösdi hétfői nagygyűlésen határozott tervekkel, programmal és céllal kell előállítani, amelyet azután meg is kell valósítani az egész vonalon. A határozott fellépésnek meglesznek a következők és ez magában véve is elég biztosíték arra, hogy a párt megvalósíthatja programját, amely végeredményben a jugoszláviai magyar nép sorsának jobbrafordulását jelenti.

## November 1-én megszűnik a lakástörvény

**Május 1. után csak áthelyezett állami tisztviselők kapnak lakást a lakáshivatalaitól -- Lakbért csak november 1. után lehet emelni**

A lakástörvény értelmében május 1. után nagy változások történnek a lakástörvényben és november 1. után már szabadok lesznek a lakások. Általános volt a vélemény, hogy a parlament meg fogja hosszabbítani a lakástörvényt, mivel az május 1-én hatályát veszti, most azonban, hogy a parlament augusztus 1-ig nem ülésezik, nem lehet a törvényt meghosszabbítani. A Délbácska munkatársa felkereste Novákovics szociálpolitikai miniszteriumi osztályfőnököt, a lakásügy refensét és kérdést intézett hozzá, hogy milyen állapot fog bekövetkezni május 1. után, amikor a lakástörvény hatályát veszti?

— A jelenleg érvényben levő lakástörvényt 1925 május 15-én hozták, amit 1926. október 27-én kelt rendelet egészített ki, amely 1926. november 1-én életbe is lépett.

**Ez a lakástörvény és a kiegészítő rendelet 1927. november 1-én érvényét veszti.**

A lakástörvény 8. szakasza értelmében május 1. után az elsőfoku lakáshatóság nem adhat ki lakást senkinek sem, csak az áthelyezett állami tisztviselőknek.

**A lakbért november 1-ig nem lehet emelni,**

kivéve, ha a bérlő ebbe beleegyezik vagy ha a lakásbíróság határozata megengedi ezt.

— Jelen pillanatban a helyzet az, hogy november 1-én megszűnik a lakástörvény. Jelenleg a miniszteriumban semmiféle rendelet nem készül, de még tervezet sem, amely a mai lakástörvény meghosszabbításáról szólna.

Eddig tart Novákovics szociálpolitikai miniszteri osztályfőnök nyilatkozata. Nem lehetetlen azonban, hogy november 1-ig mégis kiad valami rendeletet a kormány a lakástörvény meghosszabbításáról, mert az ország lakosságának nagyrésze bérlő, ezek pedig határozottan a lakások felszabadítása ellen foglalnak állást.

## Barátsági szerződés készül Jugoszlávia és Németország között

Berlinből jelentik: Több német lapban az utóbbi időben ismét felvetődött a jugoszláv-német barátsági szerződés megkötésének terve. A beográdi sajtó élénken kommentálja a német lapok cikkeit és a Pravda megállapítja, hogy Jugoszlávia lakosságának körében szintén meg van a hajlandóság a ba-

ráti szerződés megkötésére Németországgal. A lap arról értesül, hogy Jugoszlávia részéről néhány napon belül hivatalosan is kifejezést adnak annak a jugoszláv óhajtságnak, hogy induljanak meg Jugoszlávia és Németország között a közeledési tárgyalások, a baráti szerződés megkötése ügyében.

## Nagy változások a vajdasági közigazgatásban

**Felmentették Gyorgyevics szubotičai polgármestert**

Beogradból jelentik: Beavott körökben már napok óta beszélnek arról, hogy a vajdasági közigazgatásban nagyarányú változások lesznek. Az első felmentés tegnap történt meg, amennyiben Gyorgyevics Dragozsláv szubotičai polgármestert felmentették állása alól és a polgármesteri teendők végzésével Sztipics Károly dr. főispánt bízták meg.

A Vajdaság kérdéseivel foglalkoztak tegnap a miniszterelnökségen délután 6—fél 8 óra között megtartott konferencián, amelyen Vukicsevics Velja miniszterelnök, Sztankovics Szvetozár földmívelési miniszter, Lalojevics Joco, Sztirilics Béla és Hadija vojvodinaí radikális képviselők vettek részt.

A konferencia után annak részvevői a

leghatározottabban cáfolták, mintha azon a vajdasági közigazgatási karban történő változásokról tanácskoztak volna, hanem csak a Vojvodinát érdeklő pénzügyi kérdésekről beszéltek. A Vojvodinában ugyanis több beruházást kell eszközölni, az ezekhez szükséges hitelt azonban előbb a pénzügyi bizottságnak kell megszavazni. Ezen hitelek megszavazásáról tárgyaltak a konferencián.

A Délbácska munkatársaának más oldalon nyert információja szerint a konferencián igen is tárgyaltak a vojvodinaí közigazgatás egyes vezetőtisztviselőinek felmentéséről, ami fokozatosan fog megtörténni, de feltétlenül még a választások előtt.

## Bodrero újabb látogatása Marinkovicsnál

Beogradból jelentik: A belpolitikai helyzetben tegnap semmi jelentősebb esemény nem történt. A törvényelőkészítő bizottság folytatta a büntetőtörvénykönyv vitáját. Nagy feltűnést keltett, hogy dr. Krajács volt rádiócsapári miniszter kétszer is, délután egy órakor és öt órakor felkereste a miniszterelnököt és tárgyalt vele. Politikai körökben azt hiszik, hogy a paraszt pártnak a kormányba való belépésére tett ez alkalommal ajánlatot Krajács Vukicsevicsnek.

A radikálisok és demokraták között a választások miatt ellentétek mutatkoznak. A demokraták minél előbb akarják választást, míg a radikálisok várni akarnak.

Tegnap ismét több diplomata kereste fel Marinkovics Voja külügyminisztert, többek között Bodrero olasz nagykövet is. Diplomáciai körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak ennek a látogatásnak, mert a Beograd és Róma közötti közvetlen tárgyalással hozzák összefüggésbe.

## Válságos helyzetbe került a noviszádi operettegyüttes

A belügyminiszter megsemmisítette a városi tanács határozatát, amely arra kötelezte az Apolló mozi részvénytársaságot, hogy továbbra is folyósítsa a színházi jegyadót az operettnak

Megírtuk annak idején, hogy a noviszádi operettegyüttes, amely az állami szubvenció beüzemeltetése óta önállóan folytatja működését, súlyos konfliktusba került az Apolló mozi részvénytársasággal, mert a mozi igazgatósága április elsejével nem folyósította tovább a színháznak járó jegyadót. A mozi igazgatósága ugyanis azon az állásponton áll, hogy a jegyadóra vonatkozó fizetési kötelezettsége kizárólag az állami színházzal szemben állott fenn s miután április óta az operettegyüttes konzorcialis alapon az állami színház keretén kívül folytatja működését, a jegyadót nem tartozik tovább folyósítani. Ezzel szemben az operett vezetősége azzal érvelt, hogy a mozinak éppen most amikor az operettet az állami szubvenciótól is megfosztották, továbbra is támogatni kellene a vállalkozást, amely egyébként csupán a jegyadóra alapozta meg működésének további lehetőségeit.

Tudvalevő ugyanis, hogy a moziadóból körülbelül 30000 dinár folyt be havonta a színház pénztárába s ha a mozi igazgatósága ezt a jelentékeny támogatást az operettől megvonja, az együttes még a legszükségesebb személyi kiadásait sem fedezheti.

A mozi vezetősége azonban ezek után is változatlanul ragaszkodott előbbi elhatározásához, a jegyek árát leszállította és az egyes jegyek után járó illetékeket már nem szedette be. Az operettegyüttes jogorvoslással élt a moziadó beszüntetése miatt a városi tanácshoz, amely egyik legutóbbi ülésén kimondta, hogy a mozi önkényesen szüntette be a jegyadó folyósítását s egyben arra kötelezte a részvénytársaság igazgatóságát, hogy az illetékeket továbbra is fizesse be a színház pénztárába. Ugyanezt az álláspontot foglalta el a kiszélesített tanács is, amely a város legutóbbi közgyűlésén ugyanilyen értelmű határozatot hozott s azonfelül arra kötelezte a mozi, hogy április 1-től visszamenőleg fizesse ki az eddig törvényellenesen visszatartott összegeket.

A mozi jogtanácsosa megfélembreztette a városi tanács határozatát a belügyminiszterhez, azzal érvelve, hogy a városi tanács határozata törvényellenes, annál is inkább, mert a tanács nem vehet ki adott a pénzügyminiszter előzetes hozzájárulása nélkül, egyébként pedig a mozi fizetési kötelezettsége abban a percben

szűnt meg, amikor az operett a színház keretein belül feloszlott.

Igaz ugyan, hogy az operettegyüttes most is folytatja működését, de már nem mint állami szerv, hanem mint magánvállalkozás, amelyre pedig a mozi kötelezettsége nem terjed ki.

A belügyminiszter teljes egészében magáévá tette az Apolló mozi r. t. álláspontját s megsemmisítette a városi tanács határozatát.

A rendelet, amely tegnap érkezett le a városházára kimondja, hogy az Apolló mozi nem köteles jegyadót fizetni az operettegyüttesnek, mert az állam kezelésében működő operett megszűnt, a moziadó fizetési kötelezettsége pedig csak az állami színházzal szemben állott fenn. Ujabb adókat pedig a város a pénzügyminiszter előzetes hozzájárulása nélkül nem vehet ki.

A belügyminiszter rendelete értendő megdöbbenést keltett az operettegyüttes vezetősége körében s ezek után az operett súlyos válságba került, mert a jegyadó beszüntetése következtében elesik egyedül pozitív bevételi forrásától. A színházbarátok akciója sem járt kielégítő eredménnyel s a kontemplált 500000 dinár helyett összesen 150000 dinár gyűlt össze társadalmi úton, amely összegből az operett eddig csak 6000 dinár szubvenciót kapott, ilyen körülmények között az operett további fentartása kérdésessé vált s ha csak a noviszádi színházbarátok és társadalmi egyesületek nem sietnek az együttes támogatására, valószínű, hogy az operett rövidesen feloszlik.

Az „Apolló” r. t. jogtanácsosa a belügyminiszter rendeletével kapcsolatban a következőket mondotta munkatársunknak:

— A belügyminiszter rendelete az egyedüli törvényes álláspont, mert abszurdum volna feltételezni, hogy a város egyszerűen intézkedésekkel arra kötelezhető a mozi, hogy továbbra is fizesse a jegyadót, amely minden jogalapot nélkülöz. Az operettel társadalmi akció révén kell felkarolni, de nem lehet egy vállalatot arra kényszeríteni, hogy ugyancsak magánvállalkozásoknak adót fizessen.

A belügyminiszter rendelete egyébként a városnál is nagy meglepetést keltett, ahol már bizonyos előkészületek folytak arra vonatkozóan, hogy a „renitens” mozi alaposan ráncba-szedjék, ha a jegyadó folyósítását megtagadná.

## Az öngyilkos Suhajda István temerini cipész fia is felakasztotta magát

A nagyapja is öngyilkos lett — Egy nap kétszer is felakasztotta magát, de észrevették és levágták a kötelet — A makacs öngyilkosjelölt

Néhány héttel ezelőtt többszöri kísérlet után felakasztotta magát Suhajda István temerini cipésmester. Suhajdát ugyanis háromszor is levágták, míg végre negyedik felkötésnél sikerült meghalnia. Suhajdának az édesapja is öngyilkos módon vetett véget életének.

Most Suhajda Istvánnak 15 éves István nevű fia, aki apját nem merete levágni, annak hadonászása miatt, szintén öngyilkossági kísérletet követett el.

Édesapja önakasztási ügyében ugyanis többször idézték a csendőrségre kihallgatás végett. Ő valahol a noviszádi szálláson szolgál mint béres. A sok idézgetés, kihallgatás annyira feldulta amugy is terhelt idegzetét, hogy szerda reggel öt órakor a sertésöl mögött egy vastagabb spárgás felakasztotta magát. Azonban mielőtt meghalt volna észrevették és levágták.

Nyakon is verték s a nyaklevesek felhóltából életre keltették. Néhány perc múlva azonban újra lógott s a környezete, amely most már figyelte, újra levágta. Az ifju Suhajda azonban makacsul kitart elhatározása mellett s midőn megmentőtől elfutott, egy másik zsinogot rántott elő a zsebéből s így kiáltott vissza:

— Hiába vágják le! Ugyis felakasztom magamat. Van még egy spárga!

A fiu nagyanyja Juhász Lajosné jelentette az esetet a községi előjáróságnál, mert az esetleges öngyilkosságért semmiféle felelősséget nem vállalhat.

A fiut édesanyja ezután maga kísérte ki szállási gazdjához s most aggodva várja, vajjon fia észre tér-e, vagy végrehajtja régóta tervezett öngyilkossági határozatát.

## Sondermayer távirata Bombayból

Az Indidba eljutott repülőek tegnap a következő táviratot intézték a hadügyminisztérium légügyi osztályához:

27-én Bombayba érkezünk. Holnap indulunk vissza. Nagy homokviharon repülünk át. Egészségesek vagyunk. A gépek kifogástalanok.

Sondermayer Tadija

A táviratot 19 óra 35 perckor adták fel Devlaliban.

Kösz S József, vezérkari őrnagy a hirszerző osztág parancsnoka

## Bizalom Csang-Kai-Seknek

Párisból jelentik: Tegnap fejezték be a Kuo-Ming-Tang párt európai delegátusainak hatodik nagygyűlését. A párisi végrehajtóbizottság főtitkára a sajtó képviselői számára tett nyilatkozatában bizalmat nyilvánított Csang-Kai-Sek irányában. Közte és a kommunisták között — mondotta, — most már teljes szakadás van. Ez a fordulat kikerülhetetlen volt. Tőlünk teljesen távol áll az a gondolat, hogy az európai hatalmakkal viszályba keveredjünk. A Kuo-Ming-Tang párt nacionalista párt és a Sun Jatsen demokrata elvel alapján áll és ez különbözik Marx és Lenin elveitől. Mi Sun Jatsen tételeinek esküdünk hűséget és bizunk Csang Kai-Sek tábornokban.

## Egyenetlenség a hatalmak között

Pekingből jelentik: Az öt hatalom követel tegnap tanácskozást tartottak, amelyről kommünikét nem adtak ki. Egyébként azonban úgy látszik, hogy az Egyesült Államok vonatkozásban végérvényes rendszabályokhoz nyulni a szélső nacionalisták ellen. A Kinában élő idegenek többsége azt hiszi, hogyha a nagyhatalmak még sokáig halogatták határozott állásfoglalásukat a szélső nacionalistákkal szemben, úgy megismétlődnek a merényletek, esetleg Pekingben vagy Tiencsinben.

Sanghaji jelentés szerint Hankauban Csen külügyminiszter védelmi intézkedéseket tesz, Csang Kai-Sek várható támadása ellen. Ugyancsak pekingi jelentés szerint Csang-Kai-Sek hadserege megkezdte az elővonulást Vu Hu felé. Arra számítanak, hogy Feng Yih-Shiang csatlakozik Csang-Kai-Sekhez.

## Az osztrák nemzetgyűlés

Bécsből jelentik: A vasárnap megválasztott osztrák nemzetgyűlést május 14-re hívták össze. Miután a nemzetgyűlésen a polgári blokk többsége továbbra is megmarad, bizonyosra vehető, hogy ismét Seipel dr. prelátust fogják megválasztani kancellárnak.

## A jugoszláv-magyar tárgyalások

Beogradból jelentik: A jugoszláv-magyar gazdasági és kereskedelmi tárgyalásokat rövidesen ismét folytatják. A kormány már ki is nevezte a jugoszláv delegáció vezetőjévé Grucsvolt budapesti megbízottat. A kinevezést mindenütt megnyugvással fogadták, mivel Grucsvolt nagyon jól ismeri a magyarországi viszonyokat.

— Gyomor- és hasbántalmak, izgékonyosság, migrén, kimerültség, szédülés, szív-szorulás, rémes álmok, ijedtség, általános rosszullét, csökkent munkaképesség már nagyon is kétségbeesítő esetekben megszűntek azáltal, hogy a beteg naponként reggel éhgyomorral megivott egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. Orvostanárak dicsérik azon értékes szolgálatokat, melyeket a Ferenc József viz járványok idején is mint biztos és enyhe hshajtó teljesít.

# A VÖRÖSHAJJ

három felvonásos népszínmű szombaton és vasárnap a Beltéri Katolikus Körben

## Tegnap délután érkeztek Bombayba a noviszádi repülők

Érdekes részletek az eddig lebonyolított légiútról

Csak most alakul teljes nagyszerűségében az a hatalmas teljesítmény, amely Bajdak Leonid és Sondermayer Tádé nevéhez fűződik. A bátor repülők — az egynapi basszorai pihe-nést leszámítva — négy és fél nap alatt érkeztek Bombayba s bár az uton rengeteg nehézségekkel kellett megküzdeniük, pompás kondícióban érték el légiútjuk végpontját. A pilóták azonban nem elégedtek meg ezzel az eredménnyel s a legújabb jelentések szerint Bombayból tovább folytatják útjukat, átrepültek egész Indiát, Ceylonban és Kalkuttában szállnak le s csak azután térnek vissza hazájukba.

A légiúgyek parancsnoksága már a tegnapi nap folyamán átutalta a pilótáknak a szükséges összeget az ut folytatásához, amelyvel repülőink világrekordot értek el.

A hivatalos közlemények egyébként érdekes részleteket közölnek a légiút öt szakaszáról, amely a jelentékeny veszélyek dacára is a legsimábban bonyolódott le. Az első szakasz legnagyobb nehézséggel a Montblanc átrepülése közben léptek fel. Az Alpesek végteleen hegyláncolata a változó atmoszférikus viszonyok folytán rengeteg akadályokat gördít a repülők elé, hiszen még a múlt esztendőben történt, hogy negyven francia repülő közül, akik Lengyelországba szállították a gépeket, többen éppen az atmoszférikus viszonyok folytán leszállásra kényszerültek, az egyik pedig az Alpesek egy hegycsúcsán a gleccserek között akadt meg. Repülőink azonban a legnagyobb rendben, minden zavaró momentum nélkül bonyolították le a veszedelmes utat. Csak a Montblancon panaszkodott Bajdak, főként azért, mert unalmasnak találta az egyhangu repülést.

Két teljes órán át láttuk a Montblancot — mondotta Bajdak — s még akkor is előtűnt lebegett a hegyóriás, amikor már régen elhagytuk az Alpesek hegyláncolatát.

Noviszád és Beirut között a terep egyformasága akadályozta a repülők gyors orientációját. Amikor Kisázsia felé értek, órák hosszat lakatlan és teljesen elhagyatott területek fölött repültek. Sehol egy város vagy falu, mindenütt csak pusztaság és sivatag.

Ha a repülők véletlenül a sivatag valamelyik helyén kényszerültek volna leszállásra, talán hónapokig sem kaptunk volna éleljet róluk. Amikor Hirschauer francia mérnök pilóta a múlt nyáron Adane városka közelében szállt le, teljes egy hónapig tartott, amíg hirt adhatott magáról és a francia hatóságokkal érintkezésbe léphetett.

### A sivatag veszedelmei

A legnehezebb a harmadik etapp, amely Beirutól Basszoráig vezet. Itt már irányt változtattak a repülők, amennyiben nem Bagdad fölött, hanem az Eufrát mentén repültek a Sat-El-Araba torkolatáig s ezen az útvonalon értek Basszorába. Kisázsiaiban, Szíriában és Arábiában összesen 1800 kilométernyi utat tettek meg kizárólag sivatagok fölött. A sivatagok fölötti repülés pedig nagy veszedelmekkel jár, egyrészt azért, mert kényszerleszállás esetén a rengeteg távolságok miatt a repülők nem léphetnek érintkezésbe emberekkel s ezalatt éhen halhatnak, másrészt pedig a sivatag homokja olyan apró és finom, hogy a legkisebb

szél esetén óriási magasságokig kavarodik, zivataros időben pedig hatezer méternyi magasságig hatol fel a levegőbe s ha a finom homok a gép karborátorába hatol be azonnal motor defektus lép fel, amely a repülőt leszállásra kényszeríti. Ha pedig a repülő leszállni kénytelen, a motor kiltisztítása olyan hatalmas munkát igényel, amely nem órákig, hanem napokig is eltarthat.

Ugyanílyen eset történt két francia repülővel, akik Beirutól északra a sivatagban eltévedtek s így leszállásra kényszerültek. Az egyik repülő éhenhalt, a másikat csak nagynehezen sikerült életrekelteni. Bajdak és Sondermayer azonban szerencsésen átvergődött a veszélyes zónán s minden incidens nélkül szállt le a basszorai repülőtéren, ahol az angol aviatikusok a legszívesebben fogadták őket. Basszorában egy teljes napot vesztegettek repülőink, a motorokat alaposan ki kellett tisztítani.

Április 25 én ismét a levegőben találjuk repülőinket, akik a perza öböl mentén Djazk felé folytatták útjukat, ahová már délelőtt 10 órákor érkeztek meg. A rettenetes hőség arra kényszerítette a repülőket, hogy Basszorát már hajnal 3 órákor elhagyják s az utat Karashi és Bombay felé az éjjeli órákban folytassák, mert a nappali hőség tűrhetetlen volt.

Sondermayer Tádé egyébként a következő táviratot küldte Djazk-ból a hadügyminiszternek:

*Djazk, április 25, este 6 órákor.*

Motorunk kiltisztítása után Basszorát elhagytuk s délelőtt 10 órákor érkezünk Djazk-ba. Minden a legnagyobb rendben, holnap Karashi felé repülünk. A basszorai djazki légiutat, amely 1200 kilométer, hét óra alatt repültük át. Állandóan sivatagok fölött haladtunk el, trópusi bőségben.

### Sondermayer Tadija

Repülőink kedden folytatták útjukat Karashi és Bombay felé.

### Az utolsó utszakasz

A légiúgyek parancsnoksága tegnap délután 5 órákor a következő hivatalos jelentést adta ki:

Az utolsó dróttalan jelentések szerint repülőink április 26-án reggel Djazk-ból Karashi felé repültek, ahová délután 15 órákor érkeztek meg. Szerdán, április 27-én délelőtt 9 órákor Bombay felé folytatták útjukat.

A hírszerző osztály parancsnoka:

**Kósz József**  
vezérkari őrnagy

A hivatalos jelentésből megállapítható, hogy Bajdak és Sondermayer tegnap reggel a hivatalosan megállapított légiút utolsó szakaszát bonyolították le. A Karashi és Bombay közötti szakasz 900 kilométer hosszú és a jugoszláv repülők tegnap délután két órákor szálltak le a bombayli repülőtéren. Ezzel a nagyszabású ut utolsó szakasza is befejeződött, miután azonban a repülők a tervbevetett uton kívül még Kalkuttába és Ceylonba akarnak repülni, valószínű hogy csak a hét végén indulnak visszafelé, hazájukba.

## Ujabb hatezer ember életét fenyegeti a Mississippi áradása

Little Rockból (Arkansas) jelentik, hogy az árvíz következtében kétezer ember a gátakon rekedt. A város közelében körülbelül hat ezer embernek szintén elvágta az útját az áradat. Memphis jelentés szerint a medréből ki lépett Mississippi vízömlései még Memphis közelében hőmpölyögnek, de 1—2 napon belül már New Orleans lakóinak vagyonát és életét fogják veszélyeztetni, ha csak nem tesznek sürgős és gyakorlati intézkedéseket a veszedelem

elhárítására. A louisianai kormányzó éppen ezért engedélyt kért a washingtoni kormánytól, hogy New Orleans alatt dinamittal felrobbantassa a gátakat. A robbanás következtében sok négyzetméteres terület víz alá kerülne. A földjeiket féltő gazdák fegyveresen poryáznak a földéseken, hogy az esetleges robbantást megakadályozzák. Ha a kormány mégis megadja a kért engedélyt, akkor kártalanítani fogják veszteségükért azokat az embereket, akik-

## Lišit fatelepen, Novi Sadon

Kanális mellett, legolcsóbban beszerezhet mindenemű asztalos és építéshez való faárut.

nek tulajdona víz alá kerül.

Suncson kormányzó az éjjel kláitványt tett közzé, amelyben bejelent, hogy a várost fenyegető veszedelem elhárítására péntek délután rést fognak törni Poydrasnál a Mississippi töltésén. A gátnyitás következtében az árvízet más irányba terelik. A tervet hevesen ellenzi az érdekelt lakosság. Különösen a prémvadászok tiltakoznak, akik azt mondják, hogy a gátszakadás hosszú évekre megeemmisíti az állatvilágot. New Orleans környékén katonai őrség ügyel a gátra. A nemzeti gárdát mozgósították.

## A kisebbségi kérdés az interparlamentáris Unió konferenciáján

Genfből jelentik: Az interparlamentáris uniónak Adelsward báró elnöklétével Genfben tartott tanácsülésén magyar részről Lukács György nyugalmazott miniszter vett részt. Lukács György felhívta a figyelmet arra, hogy a nemzetek szövetségének tanácsa nem teljesíti kellően kisebbségvédő hivatását, amennyiben bizonyos jogszabályok sáncái mögé helyezkedve elzárkózik a kisebbségi kérelmek teljesítésétől. Ugyanez a sajnálatraemlítő tartózkodás észlelhető az interparlamentáris unió részéről is. A kisebbségi probléma megoldásának folytonos halogatása komoly veszedelmeket rejt magában, lehetetlen tehát, hogy a nemzetközi közvélemény kialakulására olyan hivatott fórum, mint éppen az interparlamentáris unió, kitérjen a kisebbségi probléma rendszeres és szakszerű tárgyalására elől. Az interparlamentáris unió magyar csoportja hivatásából folyó kötelességének tekinti, hogy a kisebbségi politikát állandóan napirenden tartsa. Előterjeszti a magyar csoportnak azt a kérését, hogy a magyar tervezet elbírálására kiküldött albizottság sürgősen hívassék össze és jelentése már a legközelebbi konferencia folyamán tárgyalható legyen.

Lange tanácsstag javaslatára a tanácsülés hozzájárult ahhoz, hogy a kisebbségi albizottság az augusztusi párisi konferencia alkalmával összehívassék és munkálatait, ha kell, a konferencia befejezése után folytassa.

Mellon francia szenátor hozzáfűzte ehhez, hogy bár célszerűnek vélték, hogy a kisebbségi probléma ezuttal a párisi konferencia programján ne szerepeljen, mégis semmi akadálya nincsen annak, hogy a magyar csoport az általános vita során ezt a problémát lehetőleg újabb szempontok felvetésével szóvátegye. A párisi konferencia határidejét a tanácsülés végérvényesen augusztus 25—30-ig terjedő időpontban állapította meg. A hivatalos kiküldötteknek, tehát a felszólalási és szavazati joggal bíró kiküldöttek számát két tényező figyelembevételével állapították meg. Ez a két tényező: Az illető országok lakosságának száma és a csoport tagjai számának a képviselők tagjainak számához való aránya. Eszerint Jugoszlávia 11, Magyarország 13, Németország 19, Anglia 17, Franciaország 16, Románia 12 és Csehszlovákia 14 hivatalos kiküldöttel vesz részt a konferencián. A nem hivatalos kiküldöttek számát nem korlátozták. A konferencia tárgysorozatán négy pont szerepel: Az általános szerek (opium stb.) ellen való küzdelem, az európai vám-antant problémája, a fegyverkezés és végül a nemzetközi jog kodifikációjának kérdése.

## Olvassa a Délbácskát!

**MÉSZ - TÉGLA - CSERÉP**

legolcsóbban kapható  
kicsinyben és nagyban

**KRAJAČEVIĆ fatelepen**

Novi Sad. Telefon 165.

# HIREK

1927. Április 28. Csütörtök

Római katolikus: Pál. Protestáns: Valéria. Görög keleti: (április 15.) Aristark. A Nap kel reggel 4 óra 50 perckor, nyugszik 7 óra 6 perckor. A Hold kel 3 óra 47 perckor, nyugszik 3 óra 1 perckor.

**Időjárás:** (A petrovaradint katonai meteorológiai állomás jelentése.) Az idő hűvöse fordul, a szelek gyengék maradnak, a felhőzet dél felé terjed. Eső helyenként lesz csak. A hőmérséklet csökken, de fagy nem lesz. Noviszádon gyenge északnyugati szél mellett borús idő várható. A hőmérséklet minimuma +5 C°, maximuma +18 C°.

— A „Vereshaju” bemutatója a Kath. Körben április 30-án és május 1-én lesz új énekszámok és teljesen új művészi díszletekkel. Jegyek elővételben Jakovljevic és Keszerletében kaphatók. Szinlap a holnapi számunkban.

— Felkéretnek az Árvácska operett, összes szereplői, hogy pénteken este 8 órára, a Szlobodában megjelenni szíveskedjenek.

— Szkenderovics Antalt választották meg szombori plébánosá. Szomborból jelentik: Tegnap délelőtt tartották meg a Körmöczy Ernő plébános halálával megüresedett szombori plébánosi állásra a választást. A választás eredményét délelőtt 11 órakor hirdették ki és ennek értelmében Szkenderovics Antal pápai kamarást, az apostoli adminisztratura igazgatóját jelentették ki megválasztott plébánosnak.

— A Nemzeti Színház műsora. Csütörtök: Politika. Péntek: A csárdáskirályné. Szombat: Sztambul rózsája.

## ÁRVÁCSKA OPERETT, MÁJUS 8-án VASÁRNAP

— Ismét kiutasítottak egy érseket Mexikóból. Meridából (Yukatán) jelentik: Fritscher Márton yukatani érseket, a mexikói kormány parancsára, egy Newyorkba induló gőzös fedélzetére vitték. Az érsek kiutasításának okáról nem adtak ki hivatalos jelentést.

— Meghalt Darányi Ignác volt magyar földművelési miniszter. Budapestből jelentik: Darányi Ignác volt földművelési miniszter, felsőházi tag, tegnap hajnalban Budapestben meghalt. Darányi Ignác 1849 január 15-én született Budapestben. Jogi tanulmányait a magyar fővárosban végezte és 1873-tól kezdve folytatott ügyvédi gyakorlatot. 1881-től 1905-ig egyfolytában a főváros második kerületét képviselte és mint a szabadelvű párt oszlopos tagja főleg a gazdasági és közlekedési ügyekben szólalt fel. 1893-ban a szabadelvű párt, 1895-ben pedig a képviselőház alelnöke lett. Ugyanez év novemberében a Bánffy kabinet földművelésügyi miniszterévé nevezték ki. Tárcáját a Széll kormányban, majd Khuen-Héderváry első kormányalakítása alkalmával is megtartotta. 1903-ban Khuen-Héderváry Károllyal együtt őt is felmentették állásától. 1904-ben a díszidenseknek, majd a mérsékelt kormány-pártnak lett az elnöke. 1906 áprilisában a Wekerle kormányban ismét elvállalta régi tárcáját, a kormány bukása után kimaradt a parlamentből. 1909-ben a Magyar Tudományos Akadémia tiszteletbeli tagjává választotta. 1905 óta a tapolcai kerület képviselője volt és a Magyar Gazdaszövetség elnöke. Darányi Ignác az utolsó években teljesen visszavonult a politikától és kizárólag a református egyház ügyének szentelte életét. Csak a felsőház ülésén vett részt, amelynek mint református egyházkerületi főgondnok hivatalosan tagja volt. Már régebben elkészült a halálra és erre az esetre előre megtett minden intézkedést, így saját maga írta meg gyászjelentését. Utolsó akarata-

## MERKUR Bank- és váltóüzlet NOVISAD

Kralja Petra 29. Telefon 22-40.

Végzi az összes bankügyleteket. - Állami osztálysorsjegyek főelárusítóhelye.

képpen többek között hangsúlyozottan kifejezte azt a kívánságát, hogy temetésén ne legyenek világi szónoklatok. Temetése szombaton lesz a Kálvin téri református templomból. Az elhunytat a tassi családi sírboltban helyezik örök nyugalomra. A gyászszertartást Ravasz László református püspök végzi.

— A légügyi világkonferencia a háborús repülőszolgálat ellen. Londonból jelentik: A brit kormány tegnap lakomát adott ama tizenhat állam képviselőinek tiszteletére, akiket a Londonban megtartott nemzetközi légügyi értekezletre küldtek ki. A lakomán Sir Samuel Horace légügyi miniszter elnökölt, aki pohárköszöntőjében többek között a következőket mondotta: Azon fáradozunk, hogy kifejlesszük a polgári léghajózást és gondunk lesz arra is, hogy korlátozzuk a repülőgépek használatát a rombolás munkájában. Ez a kérdés azonban annyira bonyolult, hogy csak lépésről-lépésre lehet előrelépni. Eppen azért a brit kormány azt óhajtott, hogy mielőtt a légi leszerelés kérdését a maga egészében megvitatás alá veszik, előbb tárgyalják le, a nagy városok hirtelen légi megtámadásának kérdését.

— Május elsejére röpiratokat nyomtattak az olaszországi kommunisták. Rómából jelentik: Firenzében több kommunista letartóztatott, mert titokban felhívást nyomtattak, a Rómában üléselőző külön bíróság ellen és ezeket a felhívásokat éjjel kiragasztották. A házkutatások során azt is megállapították, hogy a kommunisták felhívásokat készítettek május elsejére is.

— Újabb vonatrablást kíséreltek meg Mexikóban. Mexikóból jelentik: A mexikói kormánycsapatok tegnap délután körülzárták azt a bandát, amely a múlt héten egy gyorsvonatot kiskiklított és a vonat utasait lemészárolta. A kormánycsapatok többórás küzdelem után hatvan banditát megöltek, míg a többinek sikerült elmenekülni. Tegnap egyébként egy száznyolcvan tagú banda ismét megtámadott egy vonatot, a vonatot kísérő katonák azonban a támadást visszaverték.

## ÁRVÁCSKA MÁSODSZOR A „SZLOBODÁBAN”

— Politikai tevékenységének huszonötödik évfordulóját ünnepli Briand francia külügyminiszter. Párisból jelentik: Briand francia külügyminiszter, aki most hatvanötödik életévében van, tegnap töltötte be politikai tevékenységének huszonötödik évfordulóját. A minisztert, 1912. évi április 27-én választották be első ízben a francia kamarába. Összesen 12 évet, 7 hónapot és 20 napot töltött különböző tárcák élén. Kilenc ízben volt miniszterelnök, időben kifejezve 6 éven, 3 hónapon és 23 napon keresztül.

— Dr. Rajkovic fogorvos, Noviszád, Trifkovic tér 6 sz. alá költözött át.

— Az Árvácska operett máj. 8-án vasárnap este 8 órakor kerül ismét színpadra. Általános közkívánatra az előadás után tánc a Szlobodában. Jegyek elővételben már kaphatók a Fischer-féle keféru üzletben. Kralja Petra ulica 28. szám alatt.

— Veszedelmes betörést fogott a rendőrség. A noviszádi rendőrség letartóztatta Tarbuk Milán napszámot, aki Radosics Bosko álnév alatt több szélhámosságot és betörést követett el. Tarbuk Milán legutóbb Kovács Mária és Husszein Begovics, Bele Njive 9. sz.

alatti lakásába tört be, ahonnan több ruhaneműt és 1500 dinár készpénzt lopott. Tarbuk egyébként katonaszökevény is, aki annak idején megszökött csapatától és ez alkalommal Marinkovics Bosko álnévét vette fel. A rendőrség letartóztatta és a nyomozás befejezése után átadja az ügyészségnek.

— Tízszert kísérelt meg öngyilkosságot. Budapestről jelentik: Tegnap délután Pekli Szerén 21 éves mindeneseleány a vasúti összekötő hídon a vonat elé vetette magát. A vonatot sikerült meg idejében megállítani, úgyhogy az öngyilkosjelölt életben maradt, de súlyos sérülésekkel szállították a Rókus kórházba. A leány egy őrizetlen pillanatban kiszökött a kórteremből és az első emeleti folyosó ablakán keresztül az udvarra vetette magát. Különös véletlen folytán az ugrás következtében komolyabb baja nem történt. A rendőri nyilvántartás feljegyzése szerint a leány tízszert követett el öngyilkossági kísérletet.

— Kolerajárvány pusztít Bengáliában. Kalkuttából jelentik, hogy Bengália tartományban a kolerajárvány rendkívül nagy arányokat öltött. Néhány nap alatt mintegy ötvenezer ember betegedett meg kolerában. A járványban eddig tizenötezer ember halt meg. A halálzási arányszám felülmúlja az utóbbi esztendő halálzásait.

— Terhelően vallanak a tanúk a jakabházi papgyilkos ellen. Kecskemétről jelentik: A kecskeméti törvényszék tegnap folytatta Magyar György jakabházi plébános gyilkosának főtárgyalását. A kihallgatott tanúk kivétel nélkül terhelően vallottak a gyilkos Schmidt Ferenc ellen. A gyilkos a tegnapi tárgyaláson talán még a tegnapi délutáni is cinkusabb és elvetemültebb magatartást tanúsított. Ítélethirdetés ma délelőttre várható.

— Nem létező kendert árult egy vakmerő csaló. A noviszádi törvényszék büntetőtanácsa tegnap vonta felelősségre Nasztasics Joca sztarisóvéi bocszkorszítót, aki 1926. szeptember havában kenderszállítás ürügye alatt Pollák és Rösler noviszádi cégtől több ízben 3500 dinárt csalt ki. Az ügyészség csalás büntetével vádolta a bocszkorost, akit a törvényszék kéthavi elzárásra és 200 dinár pénzbüntetésre ítél. Az ítélet jogerős.

## ÁRVÁCSKA ESTE 8 ÓRAKOR - UTÁNA TÁNC!

— A becskerekai kommunista összekövők a vádlottak padján. A tartományi képviselőválasztások alkalmával Becskereken ismeretlen egyének röpcédulákkal árasztották el a várost. A röpiratokon arra hívják fel a munkásságot, hogy ne vegyen részt a választásokban, mert a munkásságot elűzték a jelölésektől és a választások egy korhadtt rendszert támogatnak. Az ügyészség az állami és társadalmi rend felforgatására irányuló összekövés címén indította meg az eljárást az ismeretlen tettesek ellen és utasította a rendőrséget a nyomozás lefolytatására. A rendőrségi nyomozás azzal az eredménnyel járt, hogy Bischof Antal becskerekai szabómestert és tizenhárom társát letartóztatták, mint hogy alapos gyanu merült fel az iránt, hogy ők voltak a röpiratok szerkesztői és terjesztői. A gyanúsítottak vallomása alapján az ügyészség most készítette el a vádiratot és az összekövési bűnper rövidesen tárgyalás elé kerül.

Az  
APOLLO-  
ban!

Még csak ma  
**CIGÁNYBÁRÓ**

Lengyel Menyhért és Johann Strauss operettje

— Sikkasztott és megszökött egy Ljubljana környéki postatisztviselő. Ljubljánából jelentik, hogy a sauerbrunnli postahivatalnál a napokban nagy sikkasztást fedeztek fel. Április 21-én Gabrio Albert ottani postatiszt nyomtalanul eltűnt. A pénztárvizsgálat alkalmával megállapították, hogy negyvenezer dinár hiányzik. A megszökött postamester ellen körözlevelet adtak ki.

— **Készülnek az ezerpengős magyar bankjegyek.** Budapestről jelentik. A Magyar Nemzeti Bank elhatározta, hogy az ezerpengős bankjegycimleteket még a gabona-kampány megkezdése előtt forgalomba bocsátja. Az új címletek valószínűleg májusban kerülnek forgalomba.

— **Felcsúszással vádolt munkás.** A noviszádi törvényszék büntetőtanácsa tegnap vonta felelősségre Szűcs Imre doroszlói munkást, akit az ügyészség felcsúszással és államellenes igazgatással vádolt. A törvényszék büntetőtanácsa 3 évi és 2 hónapi elzárásra ítélte a vádlottat, akit a büntetés súlyosságára való tekintettel azonnal letartóztattak.

— **Szabadelvűre helyezték Keglevich Pálnét** Budapestről jelentik, hogy a vizsgálóbíró elrendelte Keglevich Pálné grófnő szabadelvűre helyezését. Az ügyész a vádtanácshoz felebbezett ez ellen, de ez is jóváhagyta a szabadelvűre helyezését.

## VERESHAJU

— **Elítélték Zichy Rafael grófot.** A budapesti tábla tíz havi börtönrre ítélte Zichy Rafael grófot, aki feleségét súlyosan megrágmazta.

— **Ady Endre szüleinek pere.** Budapestről jelentik: A kuria tegnap hirdette ki az ítéletet abban a perben, amelyet Ady Endre szülei indítottak Ady Endre özvegye Márfy Ödönne ellen. A szülők azt követelték Márfy-nétől, hogy Ady Endre művelnek tiszteletdíjából nekik is juttasson. A kuria utasította Márfy Ödönnet, hogy a tíz százalékot meghaladó tiszteletdíj 25 százalékát fizesse ki Ady Endre szüleinek.

— **Az Ádám ügy.** Budapestről jelentik: Ádám Lajos egyetemi tanár, akinek kinevezése ellen az egyetemi tanács a leghatározottabban állást foglalt, tegnap kihallgatáson jelent meg Klebelsberg Kuno közoktatásügyi miniszter előtt. A kihallgatás után Klebelsberg kijelentette a Magyarországi munkatársának, hogy az Ádám-ügy teljes befejezést nyert részéről.



## BUDAPESTI NEMZETKÖZI VÁSÁR

1927 április 30. május 9.

Rendezői a Budapesti Keresk. és Iparkamara. Féláru utazás Budapestre és vissza úgy a jugoszláv, mint a magyar vasúton és hajójáratokon.

A vásárigazolvány felmutatása mellett a magyar határ visum nélkül

léphető át. A magyar visum Budapesten utólag szerezhető be, féláron.

**Az utazáshoz szabályszerű és a magyarországra is érvényes SMS. utlevél szükséges.**

A visumnélküli határátlépés és a féláru utazás kedvezmény csak a vásárigazolvány birtokosait illeti meg.

**A vásárigazolvány ára: 40.— Dinar. Kiállítások és látogatások felvilágosítást nyújt, valamint vásárigazolványt árusít:**

**a jugoszláv központi lb. képviselő:** Dr. Szilágyi Géza beogradi magyar kereskedelmi megbízott Beograd, Palata Akademia.

**Novisadon:** „Putnik” menetjegyiroda.

**Somborban és Sentán** a Kereskedők és Gyárosok Egyesülete.

**Novi-Vrbason:** Zemaljska Kreditna Banka. 431-1-12

**Hirdessen a Délbácskában**

## SPORT

### Mit tanultunk a profiktól?

Nemcsak Jugoszláviában, de a környező államokban sem igen akadunk hirtelenében olyan kitűnő sportműsorra, amilyen Noviszádon lezajlott a husvéti ünnepek során. Rövid két hét leforgása alatt a Macsva, a bécsi Brigittenauer, a budapesti III. Kerület, az MTK és a budai 33 FC mérköztek Noviszádon és nyújtottak bőséges élvezetet a noviszádi futballkedvelő közönségnek. A kitűnően sikerült nemzetközi mérkőzések megrendezéséért dicséret illeti meg a noviszádi futballsport irányítót azért a fáradozásért és anyagi áldozatokért, amelyekkel az élvezetes mérkőzéseket létrehozták.

A nemzetközi mérkőzések megrendezésének azonban korántsem az volt az egyedüli célja, hogy jó husvéti időtöltést szerezzen néhány ezer noviszádi sportkedvelőnek, vagy hogy tág teret engedjen a rendezői ügyesség kifejtésének. Nagy hiba volna, ha a husvéti nagy műsor értékét mindenekelőtt nem abból a szempontból mérlegelnék, milyen hatást gyakorolt az Noviszád futballsportjára?

A lezajlott mérkőzések ebből a szempontból is határozottan a legszebb sikerre vezettek.

### szombat és vasárnap

Már a III. Kerület ellen, a Brigittenauertől elcsúszott néhány olyan ügyes trükköt használtak a noviszádi csapatok, amelyeket eddig hiába vártunk noviszádi pályán. A további meccsek során meg egyenesen szembeálló volt, hogy a noviszádi játékosok már a második félidőben sikerrel alkalmazták azokat a fogásokat, amelyeket az első félidőben a pestiektől eltanultak.

De nemcsak a pályán, hanem a mérkőzést megelőző és követő profilviselkedésben is sok olyan motívum akad, amely érdemes arra, hogy komoly megfigyelésre találjon a noviszádi futballisták között. A III. Kerület noviszádi látogatása során például az egyik pesti játékosal noviszádi ismerőse vasárnap délelőtt egy vendéglőbe tért be. Egészen természetes, hogy sóskifilt és egy pohár sört rendelt magának és vendégének. De a profi futballista nem fogadta el az italt, pedig kivételesen senkinek sem volt a pestiek közül a helyiségben. A kétnapos mérkőzés befejezése előtt egyetlen csöpp alkoholos italt meg nem ivott egyik játékos sem, sőt a mérkőzések után is szinte antialkoholista szervezet gyűléséhez hasonlított a futballisták asztala. Sokan közülük — mint említettük — véglegesen leszoktak az alkohol ivásáról.

A vasárnapi ebéd előtt kisebb kártyaparti alakult ki az egyik szállodai szobában. A nagy kibicelésben a játékosok nem vették észre, hogy tízenként ötven percet mutat az óra. Öt perccel elkéstek az ebédről, fejenként öt pengő — ötven dinár — büntetést fizettek érte.

Étkezési idő alatt a profijátékosok között akkora volt a csönd, mintha csupa súlyosan beteg ember, vagy gyászoló közönség ülne az asztal mellett. Az úccán sem tömörültek csoportokba, hanem párosával sétálgatva csendes beszélgetéssel dicsérték a város szépségeit és feltűnően kevés szót ejtettek a futballról.

**Értesítés.** A Zagrebben székelő kerékpárszövetség 1927. II. 20-án tartotta évi rendes közgyűlését, melyen csekély többséggel az alapszabályok 34. §-át módosította olyképen, hogy a területén fennálló Alsözvetségeket likvidálja és ezek helyett csak kerületeket (podborokat) létesít, minek folytán átiratban III. 25-én felszólította a noviszádi Alsözvetséget likvidálásra, egyúttal értesítették és felhatalmazták Holitzky Károlyt mint a Főszövetség delegátusát ezen likvidálás mielőbbi keresztülvitelére és a reorganizáció lefolytatására. IV. 25-én délután tartotta értekezletét a noviszádi kerékpár Alsözvetség, melyen 16 vidéki egyesület képviseltette magát. Az egyesületek kimondták, hogy a felsőbb fórum utasítását a

likvidálásra vonatkozólag elismerik és elhatározták a noviszádi Alsözvetség likvidálását. A likvidációban levő Alsözvetség (4) négy tagból álló bizottságot jelölt ki, amelynek tagjai: Polyakovics Vince, dr. Bauer József, dr. Hadzsi Koszta és Polyakovics Dezső. A bizottságnak feladata a Szövetséggel való érintkezés és a reorganizáció keresztülvitele. Egyúttal értesitem és felhívom figyelmét az összes kerékpársportágat űző egyesületeknek, hogy saját érdekében közöljék címüket alanti címre, aki a Főszövetségnek teljhatalmu megbízottja a BBB részére. Minden utalgatással szívesen szolgál: Holitzky Károly Noviszád, Temerinska 33

**Három bajnoki mérkőzést játszanak vasárnap a noviszádi kerületben.** A husvétii szenzációs nemzetközi mérkőzések után május elsejével teljes gőzerővel folytatódnak a bajnoki mérkőzések. Vasárnap három bajnoki mérkőzés kerül eldöntésre a noviszádi kerületben. A mérkőzések közül kettőt Noviszádon, egyet Sabácon játszanak le. Noviszádon a Juda Makkabi a Póstásokkal mérkőzik a másodosztályu bajnokságért, míg az elsőosztályu bajnoki küzdelmei során a NAK játszik a petrovaradini Gradjanszkival. Jelentőség dolgában a legnagyobb érdeklődés a harmadik mérkőzést illeti meg, amelynek küzdő felei a Vojvodina és a sabási Macsva. Ez a mérkőzés Sabácon kerül eldöntésre és eredménye döntő jelentőségű az elsőosztályu bajnoki helyezések sorrendjére.

Választmányi gyűlést tart a NAK ma este 7 órakor a Winkle-féle sörcsarnokban.

### a beltéri Kath. Körben



1927 április 27

A dinár árfolyamai

Budapest 10.03—10.09 (pengőben), Prágában 59.07—59.57—, Bécsben 12.43—12.49—, Berlinben 7.37—7.41, Triestben 31.50—32.50, Londonban 2.76.

### Zürich

Budapest 90.75 (pengő), Páris 20.37—, London 25.25.50, Newyork 520.—, Brüsszel 72.30.50, Milánó 27.55, Amsterdam 208.05, Berlin 123.—, Bécs 73.15, Szófia 3.75, Prága 15.40—, Varsó 58.—, Beograd 9.15, Bukarest 3.42.

### Beograd

London 276.50, Páris 223.—, Newyork 56.75, Zürich 10.94, Milánó 301.18, Prága 168.30, Berlin 13.50.—, Bécs 8.05, Budapest 99.95, Bukarest 34.50, Brüsszel 79.45.

### Noviszadi terménytőzsde

(Hivatalos jegyzések.)

Buza, bácskai 75—76 kg-os, 2 százalékos d. k. kötés 307.50 (300 mm), bácskai 75 kg-os 2 százalékos d. k. kötés 307.50 (200 mm). Zab, bácskai d. k. kötés 192.50 (300 mm). Tengeri, bácskai Noviszád vidéki d. k. kötés 158 (100 mm), bánáti Vel. Becserek paritás d. k. kötés 165 (4000 mm), szerémi Szt.-Pazova paritás d. k. kötés 160 (200 mm). Buzaliszt, bácskai, nullás kombinált V. 15-ig d. k. kötés 450 (100 mm), bácskai 6.5 sz. kenyérliszt d. k. kötés 325 (100 mm). Buzakorpa, szerémi, új jutazsákban kötés 155 (100 mm). Bab, bácskai fehér, kézzelválogatott, 2 százalékos kötés 170 (100 mm). Irányzat: változatlan.

### Budapesti terményárak

Tiszavidéki buza 33.70—34.50 Rozs 28.50—28.65. Sörárpa 26-27. Zab 22.60—22.80. Tengeri 20.40—20.60. Korpa 18.80—19 pengő. Az irányzat csendes.

**Pályaudvarokon mindig követelje a „Délbácskát”**

## APRÓ HIRDETÉSEK

## ELADÁS

ELADÓ egy fekete fiaker, egy taliga, egy szekér, egy nagy tizedesmérleg, 2 fekete lószerszám, nagy pléh zsirtartályok és hordók. Ugyanott egy kisebb helyiség KIADÓ. Futaki ut 70. 1302-1-0

FODRÁSZ-ÜZLET, jó forgalmu, vidéken eladó. Cim: Jávör Lajos, Kula. 1334-1-2

Jutányos áron ELADÓ egy fűszerüzlet berendezés. Megtekinthető: Ustavka 16. 1335-1

## KIADÓ

IRODÁNAK is alkalmas különbejáratu butorozott szoba azonnal kiadó Zmaj Jovanović uccában, villanyos megálló mellett Cim a kiadóban. 1336-3

## KERESLET

A Bank, Biztosítási, Kereskedelmi és Ipari Tisztviselők Egyesülete (Botić) TISZTVISÉLŐT keres, aki az irodai munkálatok mellett a tagdíjakat is inkasszálja. Munkaidő napi 5 óra. Ajánlatok okmányokkal és fizetési igény megjelölésével az egyesület választmányához legkésőbb f. hó 30-ig adandók be; belépés május 1-én.

Szerkesztésért és kiadásért felel  
TOMÁN SÁNDOR

## HIRDETÉSEK

Május 1-én

Vasárnap

## Kerthelyiség megnyitás

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, valamint a m. t. vendégeimet, hogy a saját házámban levő „Csokotta” vendéglőm kerthelyiségét vasárnap, május 1-én megnyitom. **Elsőrangú tamburazenekar.** A fiatalok részére nagy hinta Kitiúno italokról, valamint izletes hideg és meleg ételekről gondoskodom. Számos látogatást kér

## HERBST PÉTER

„Csokotta” vendéglő, Darányi-telep III-233.  
Jó kiszolgálás! Olcsó árak!

## Novisadi Atletikai Klub

1927. május 1-ével betöltendő

## klubszolgái

állásra pályázatot hirdet. Pályázatok írásban április 28-ig benyújtandók. Cípek elnyerésben részesülnek. Cim: Nagy Sándor, Futaki-ut, Apatini sörraktár. 1318-1-3

## RELIC és ČOKIĆ

réz- és fémöntőde NOVISAD Gundulićeva ul.  
Vesz mindenféle régi **vörös- és sárgaréz** legmagasabb napiáron. Ugyanott 2-3 inas felvétetik.

## Pályázati hirdetmény

A novisadi róm. kat. Plebánia hivatal levélbenei zárt ajánlat után 1927. november 1-étől kezdődőleg bérbe adja a Weisfeld-dűlőben levő 65 kat. holdnyi szántót, a hozzátartozó 2 szoba, konyha, istálló, fészter és 31 méter hosszú hambárból álló gazdasági épülettel.

A bérleti feltételek megtekinthetők naponként d. e. 9-12 óra között a plebánia irodában. Ajánlatok ugyanott adhatók be f. é. május hó 14-ének déli 12 órájáig.

Az árlejtés, illetve az ajánlatok felbontása május hó 15-én d. e. 11 órakor lesz megtartva a hitközség tanácstermében (Templomudvar 2.)

A plebánia hivatal fenntartja magának a jogot, hogy tekintet nélkül az ajánlott bérleti összegre, szabadon választhat az ajánlattevők között.

Elfogadhatatlan ajánlatok esetén szóbeli árlejtés után lesz megtartva a bérbeadás. Az ajánlattevőt pályázata elfogadása esetén nyomban kötelezi a megállapodás, a plebánia hivatal pedig csak akkor, ha azt az egyházmegyei hatóság jóváhagyja.

Novisad, 1927. április 28.

Rom. kat. Plebánia-hivatal.

MINDENKI ÉRDEKE, HOGY ÜZLETÜNK  
50 éves

fennállása alkalmából rendezett

## jubileumi vásárt, mely május hó 21-ig tart,

kihasználja, mert ezen idő alatt az összes raktáron levő árukat, u. m.: tavaszi szövet és selyem köppenyeket, blouseokat és modelleket, selyem ruhákat, férfi és fiú felöltőket és ruhákat, vám elengedésével, ugyyszólván beszerzési áron árusítjuk ki. — Ezzel akarjuk hálánkat igen tisztelt vevőinkkel szemben leróni.

## Roth Mano és Fiai, Novisad Wagner-palota.

Két középiskolát végzett egészséges fiú

## tanoncnak

felvétetik

Farkas és Dürbeck könyvnyomda  
Novisad, Željeznička ulica 30.

Egy ügyes kifutófiú is felvétetik.

## WAGHTL-féle LUXUS-SÜTEMÉNY

naponta 3-szor friss, valamint vignetámmal ellátott rozkenyér kaphatók a Željeznička ulica 8. szám alatti üzletben A sütdét ismét saját kezelésembe vettem

## Hivatalnok(nő)

ügyes gépiró(nő) szerb, német és magyar gyorsírás tudásával azonnalra felvétetik.

## SILESIA

1333 posztógyár-lerakat, Novisad. 1-2

## Régi komlót

főleg silány minőségűt

## megvételre keresünk.

Ajánlatok a következő címre küldendők:

Houblons Agence Havas,  
103 Strasbourg (France.)

1338-1-2

## Használja ki ezt az alkalmat

és 250 dinárért 1132 sorsjeggyel játszhat és pedig 12 dupla  $\frac{1}{1}$   
76  $\frac{1}{1}$   
556  $\frac{1}{3}$   
488  $\frac{1}{4}$

1132 sorsjeggyel  $\frac{1}{4}$  millió dinár értékben. — Minden tagja e szerencse társaságnak  $\frac{1}{1000}$  részzel részt vesz minden nyereségben.

Nagyon rentabilis. Csakély kockázat. Hatalmas eshetőségek.

Huzás 1927 május 7-től 31-ig  
Azonnal küldjön be 250 dinárt

## Bačka Kreditna Banka

Novisad, Alexandra 7. címre. — Egyes egész, fél és negyed sorsjegyek is kaphatók.  
1332-1-6

**Cement, Mész,**  
Reibsand, a legolcsóbb árban  
házhoz szállítva.

## Gausz János

Novisad, Futoški put 66. — Telefon 534.

Mindenféle vasesztergályozást, vasgyalulást, valamint bármilyen kemény acél kőszőrülését, tetszés szerinti formákra olcsón és pontosan vállalja

## FELLEGI JÓZSEF

autójavítóműhely NOVISAD, Futoski put 92.  
1314-1-3

## Pályázati hirdetmény

A novisadi rom. kat. Hitközség levélbenei zárt ajánlat után 1927. november 1-étől kezdődőleg bérbe adja a Weisfeld-dűlőben levő 60 kat. holdnyi szántóföldet, egy szoba, konyha és istállóból álló gazdasági épülettel.

A bérleti feltételek megtekinthetők naponként d. e. 9-12. és d. u. 3-5 óra között a hitközségi irodában. Az ajánlatok ugyanott adhatók be f. é. május hó 14-ének d. u. 5 órájáig.

Az árlejtés, illetve az ajánlatok felbontása május hó 15-én d. e. 11 órakor lesz megtartva a hitközség tanácstermében (Templomudvar 2.)

A hitközség fenntartja magának a jogot, hogy tekintet nélkül az ajánlott bérleti összegre, szabadon választhat az ajánlattevők között.

Elfogadhatatlan ajánlatok esetén szóbeli árlejtés után lesz megtartva a bérbeadás.

Az ajánlattevőt pályázata elfogadása esetén nyomban kötelezi a megállapodás, a hitközség pedig csak akkor, ha azt az egyházmegyei hatóság jóváhagyja.

Novisad, 1927. április 28.

Az elnökség

## Novisadi auto és motorkerékpár cimitár

## Autók

Benz-Mercedes Sibirjanin Janka 22.  
Citroen A. Vranic i drugovi Kr. Alexandra 7.  
Chevrolet Velauto Kr. Alexandra 6,  
Chrysler Autocar Trifkovic-trg 5.  
Fiat Suhanov Željeznicka 77.  
Ford Autocar Trifkovic-trg 5.  
Tatra és Hanomag Sibirjanin Janka 22.  
Studebaker Wilson-trg. 7.

Karoszeriakészítő és javító műhely  
Mogin Mladen Temerinska-u. 49.

## Autójavító műhely

„Express” Madjarska-u. 53.  
Fellegi József Futaki-put 92.  
Marmos i drug Sibirjanin Janko 22.  
Sofföriskola Kr. Alexandra 7. (az udvarban)  
Zikmund i drug gépgyár Limán.

## Autóbenzin és olajtöltő állomás

Komlós Testvérek Örmény-ucca  
Rogulya Ivan Trifkovic-trg. 2.  
A. Vranic i drugovi Kr. Alexandra 7.

## Autó alkatrészek

Alba tükörgyár Željeznicka-u. 53.  
Autocar Trifkovic trg 5.

## Autógarage

Sofföriskola Kr. Alexandra 7. (az udvarban)  
Wollner Željeznicka-u. 20.

Autó-urvezető és sofföriskola  
Sofföriskola Kr. Alexandra 7. (az udvarban)

## Motorkerékpárok

D. kerék Meghatalmazott R. Langsteiner  
Nikola Teslova-ucca  
D. K. V. A Vranic i drugovi Kr. Alexandra 7.

## Traktorok

Case, Record r. i. Temerinska-u. 6.  
Ford-Fordson Autocar Trifkovic trg 5.

KARDOS hirdetőválat hirdetési NOVISAD